

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Лиманкина Олега Васильевича
«Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления
ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-
эпидемиологические и организационные аспекты)»,
представленной на соискание ученой степени
доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 - «психиатрия»**

Актуальность темы исследования не вызывает сомнения, так как диссертация посвящена разработке оптимальной системы психиатрической помощи крупного региона (мегаполиса). До настоящего времени региональное целевое планирование пока не получило достаточного развития, отсутствуют федеральные рекомендации по планированию региональных целевых программ развития психиатрической помощи. Во многих региональных целевых программах мало представлена интеграция с другими звеньями здравоохранения и социальных служб региона, основная часть средств программ направляется на наиболее дорогостоящую стационарную помощь, сохраняется система нормативного распределения ресурсов.

При решении этой задачи в рамках системного и холистического подхода важно учитывать и готовность медицинских работников к возможным организационным переменам, и мнение пользователей психиатрической помощи, их ожидания и запросы.

Целью работы было определение эффективности работы действующей региональной психиатрической службы Санкт-Петербурга и разработка, на основе результатов исследования, оптимальной модели современной психиатрической службы мегаполиса. Выбор материалов и методов исследования определялся его задачами. В работе были использованы следующие методы исследования: клинический, клинико-статистический, клинико-эпидемиологический, социологический, аналитический, математический, исторический, метод экспертных оценок, а

также системный анализ, включая регрессионный и корреляционный анализ, метод анализа иерархий (МАИ).

В процессе исследования автором был изучен достаточно обширный статистический материал, клинико-эпидемиологические показатели деятельности психиатрических учреждений Санкт-Петербурга за 24 года (1991-2014 гг.), проанализированы материалы программ развития психиатрической помощи города за тот же период, а также данные опроса специалистов психиатрических учреждений и пользователей психиатрической помощи – пациентов и их родственников.

В результате, были определены наиболее важные показатели состояния психического здоровья населения Санкт-Петербурга в динамике за 24 года и, с использованием регрессионного анализа, составлен прогноз ряда из них до 2025 года. Автором всесторонне проанализировано состояние материальной и кадровой обеспеченности психиатрической службы города, выявлены ее сильные стороны, обозначены имеющиеся проблемы. С помощью корреляционного анализа, были выявлены неиспользуемые возможности стационарозамещения, недостаточная эффективность в деятельности амбулаторных психиатрических учреждений. Особого внимания в работе заслуживают результаты анализа общественного сектора психиатрии, 13 общественных организаций пользователей психиатрической помощи; исследованы направления их деятельности, ресурсная база и общие проблемы их функционирования; при этом установлено, что их потенциал в настоящее время фактически не используется.

Результаты проведенного опроса (647 респондентов) показали, что изучение спектра потребностей пациентов и их родственников в оказываемой им психиатрической помощи является важным регулятором ее качества и позволяет планировать психиатрические службы на разных уровнях, а опросный метод в работе с разными категориями специалистов и пользователей помощи является важным методом не только оцен-

ки статической характеристики психиатрической службы, но и изменений, которые могут происходить в результате ее преобразований.

На основании результатов проведенного исследования автором были разработаны принципы построения оптимальной модели психиатрической службы крупного региона, с учетом современных тенденций развития психиатрии, ресурсов службы и запроса пользователей психиатрической помощи.

Было показано, что при реструктуризации действующей системы психиатрической помощи сокращению коечного фонда должно предшествовать укрепление внебольничной службы, внедрение полипрофессионального бригадного обслуживания, развитие специализированных видов помощи, подразделений трудовой терапии и системы защищенного жилья, что приведет к уменьшению потребности в использовании госпитальных видов помощи. При этом необходимо предусмотреть переход к новым формам планирования и финансирования психиатрических медицинских организаций, проводить сопоставление экономической эффективности новых видов помощи в рамках общественно-ориентированной психиатрии. Разработка региональных программ развития специализированной психиатрической помощи должна основываться на комплексном анализе показателей состояния психического здоровья населения и деятельности психиатрических служб, перспективной концепции развития помощи с учетом современных тенденций и передового опыта, приоритетного развития амбулаторного звена, ресурсосбережения.

Степень достоверности результатов работы определяется значительным объемом использованных клинико-статистических и клинико-эпидемиологических данных, а также репрезентативностью выборок респондентов. Использованные методы статистической обработки корректны и адекватны поставленным задачам.

Научная новизна работы заключается в том, в результате исследования была разработана оптимальная модель психиатрической помощи крупного региона (мегаполиса) на примере Санкт-Петербурга,

проведен комплексный анализ показателей состояния психического здоровья населения региона в период выраженных социально-экономических и общественно-политических изменений и, с помощью методов математического моделирования, построены прогностические модели; проведен комплексный анализ сети психиатрических учреждений Санкт-Петербурга и, с использованием корреляционного анализа, установлены значимые связи между медико-демографическими индикаторами и результатами деятельности региональной психиатрической службы; усовершенствована методология опроса специалистов психиатрических служб и пользователей психиатрической помощи; разработаны рекомендации по совершенствованию региональной психиатрической службы.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений и заключается в решении важной проблемы психиатрии - разработке оптимальной модели организации психиатрической помощи крупного региона. Результаты исследования используются в деятельности психиатрических медицинских организациях ряда регионов РФ, внедрены в программы подготовки специалистов нескольких федеральных научно-исследовательских и учебных учреждений, использованы при разработке Постановления Правительства Санкт-Петербурга от 08.07.2008 г. №828 «О плане мероприятий по развитию психиатрической службы и мерах по предупреждению отрицательных социальных последствий психических заболеваний и поведенческих расстройств в Санкт-Петербурге на 2008-2011 годы» и «Плана мероприятий по модернизации психиатрической службы в Санкт-Петербурге на 2012-2014 годы», утвержденного Постановлением Правительства Санкт-Петербурга от 17.08.2011 г. №1187.

Данные и положения работы четко изложены и обоснованы, а выводы логично вытекают из представленных результатов

исследования, в полной мере отражают его цели и задачи. Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Таким образом, автореферат диссертационной работы О.В. Лиманкина «Система психиатрической помощи Санкт-Петербурга и направления ее совершенствования (клинико-статистические, клинико-эпидемиологические и организационные аспекты)» отражает самостоятельность и новизну проведенной крупной научно-квалификационной работой, содержащей решение значимых для научной и практической психиатрии задач. В диссертационной работе, насколько можно судить по представленному автореферату, поставлена и решена важная научная проблема – построение оптимальной модели психиатрической помощи населению крупного региона.

Выполненная работа полностью соответствует требованиям п. 9 и критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ему искомой степени по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии
государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
"Кубанский государственный медицинский
университет" Министерства здравоохранения
Российской Федерации,
главный внештатный специалист психиатр
Министерства здравоохранения Российской
Федерации в Южном Федеральном округе,
доктор медицинских наук


Бойко Е.О.

Подпись д.м.н. Бойко Е.О. заверяю
Ученый секретарь диссертационного совета,
доктор медицинских наук, профессор


Гуменюк С.Е.

Почтовый адрес: 350063, г. Краснодар, ул. Седина, д.4
Телефон: 8(861)268-57-72, e-mail: dusha-kgmu@mail.ru; веб-сайт: ksma.ru

